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TRABALHO DE ERGONOMIA I – ENG9005
O trabalho a ser desenvolvido é de cunho teórico-prático, com base em uma Intervenção Ergonômica e com a obrigatoriedade de aplicar a Análise Ergonômica do Trabalho (AET) em uma empresa qualquer. Os conteúdos abordados devem ser eminente e unicamente todos aqueles relativos ao contexto da organização do trabalho vistos em sala de aula. Embora muito importantes, os temas relacionados com a parte fisiológica (postural, carga física, etc.) e cognitiva (carga de trabalho mental), sem a inclusão da AET, não serão aceitos e desconsiderados como válidos para a disciplina. O trabalho não é a continuação de outros de outras disciplinas, nem a reprodução dos mesmos. Isto significa que aplicações do tipo: 5Ss e similares não serão aceitos.
O trabalho deve ser realizado “em grupo” com no máximo 3 componentes, o que significa que todos devem trabalhar de forma participativa e igual. Os trabalhos devem partir da construção de um problema relacionado com a produção e ergonomia, respeitando o contexto descrito supra. Portanto, o foco do problema e, consequentemente, a pesquisa bibliográfica (parte teórica) deve se ater e contemplar unicamente como o problema foi anteriormente tratado na literatura e não sobre o que é ergonomia, por exemplo. Para orientação verificar o documento Seprosul X na página da disciplina. Para proceder a realização do trabalho o grupo deve:

1. Escolher uma empresa qualquer. De preferência pequena a média. Empresas grandes dificultam a coleta dos dados e também a interação com os funcionários.

2. Identificar um problema com base nos conteúdos e na metodologia estudada em aula.

3. Uma vez escolhida a empresa e o problema, realizar uma pesquisa bibliográfica na Internet (em artigos científicos, bases de dados, etc.). Também podem ser utilizados: teses, dissertações e trabalhos de conclusão (www.lume.ufrgs.br). Esta pesquisa deve ser a base da introdução do artigo a ser escrito, conforme o documento texto do modelo disponível na página da disciplina. 

4. O trabalho deverá ser entregue em partes: primeiro a introdução e a metodologia (primeira nota) e, posteriormente, o trabalho completo com a aplicação da metodologia e análise dos resultados com a indicação de melhorias. 

5. Fazem parte da nota as apresentações em grupo para todos os alunos inscritos na disciplina. As apresentações devem ser em PowerPoint e podem ser usados: croquis, filmes e/ou fotografias para descrever o problema. As datas das apresentações estão disponíveis na página da disciplina.

6.  As informações sobre a escrita, forma e conteúdo do artigo estão descritas neste arquivo, mais abaixo.

7. Para a realização do trabalho os alunos devem consultar também obrigatoriamente as bases metodológicas do livro: GUÉRIN et al. Compreender o trabalho para transformá-lo: a prática da ergonomia. 10ed. São Paulo: Edgard Blucher. 2010. (Livro base)
A análise deve conter obrigatoriamente a explanação do problema com o mapeamento do sistema e/ou do processo alvo e, consequentemente, a análise das operações em função do tempo, utilizando como base os conceitos metodológicos abordados por Guérin et al. (2010). Para tal, o uso de mapas de processo, gráficos e verbalizações deve ser de uso preferencial e essencial. Ainda neste quesito, como ferramentas auxiliares para a análise, podem ser inseridas todas aquelas que já foram estudadas durante o curso de Engenharia de Produção. Estas terão caráter de auxílio na análise do problema, mas não devem se constituir, em nenhuma hipótese, no foco central do estudo. Lembrando sempre que se trata de um artigo na área da ergonomia. 
A entrega dos trabalhos será realizada em duas etapas. A primeira contempla (segundo o modelo que segue) a parte da Introdução e da Metodologia. Esta parte será apresentada para todos os colegas e a apresentação terá duração máxima de 20 minutos (cronometrados), com a participação obrigatória de todos os componentes do grupo. A segunda etapa trata da aplicação da metodologia elaborada no processo alvo, com a respectiva coleta de dados e análise a posteriori. Na conclusão deverão ficar evidenciadas as principais sugestões de melhoria com base na análise realizada. As entregas devem obedecer ao cronograma disponível na página da disciplina. A primeira nota será divulgada junto com a nota da primeira prova e a segunda nota juntamente com a nota da prova2.
As entregas dos trabalhos deverão ser feitas em cópia impressa em mãos ao professor, bem como um arquivo em *.doc via e-mail (amaral@producao.ufrgs.br). Neste caso, serão considerados entregues somente os trabalhos que preencherem as duas opções. As datas de apresentação estão disponíveis no site da disciplina. Frisa-se ainda que a presença de todos os alunos nas duas datas de apresentação é obrigatória, valendo como item de avaliação de seus próprios trabalhos. Logo, será cobrada presença em todas as apresentações. A ausência de alunos nas apresentações implicará em desconto na nota final do trabalho do grupo correspondente.
Toda e qualquer dúvida complementar não constante neste texto deve ser colocada diretamente ao professor da disciplina para eventuais esclarecimentos. 
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Resumo

O objetivo deste documento é apresentar aos alunos o modelo de formatação de artigos a serem produzidos na disciplina Ergonomia I. Este documento está escrito de acordo com o modelo indicado para os artigos, assim, serve de referência, ao mesmo tempo em que comenta os diversos aspectos da formatação. Observe as instruções e formate seu artigo de acordo com este padrão. Solicitamos que observe com atenção as indicações aqui contidas, pois uma formatação correta contribui para uma boa avaliação do seu artigo.

Palavras-chave: revista, artigos, formatação.
1. Introdução

Trata-se de uma revisão bibliográfica sucinta sobre as publicações anteriores sobre o assunto ou problema que estão tratando, e não sobre ergonomia. O documento deve ter coesão textual, ou seja, as idéias ordenadas e amarradas. No final do item deverá constar expressamente o objetivo do artigo e apresentar de três a quatro páginas. Título, Resumo e Introdução = Peso dois (2).
2. Procedimentos Metodológicos

A metodologia descreve detalhadamente os materiais, os sujeitos e os procedimentos de pesquisa passo-a-passo, de maneira a responder a seguinte questão: "como foi feito o trabalho?" Não ultrapassar o número máximo de três páginas. Para as observações devem seguir as orientações em Guérin et al. Peso dois (2).
3. Resultados

Observando-se um mínimo de cinco páginas, os resultados serão os dados obtidos através da aplicação dos procedimentos metodológicos propostos. Frisa-se que estes não podem ser misturados com os procedimentos metodológicos, em hipótese alguma. Neste item é realizada a apresentação e descrição do problema, não somente da empresa. Portanto, evitar de fazer grandes detalhamentos da empresa, mas sim detalhar o problema através de gráficos, fotografias, esquemas, etc., que são muito bem vindos. Peso quatro (4).
4. Discussão e Conclusão
A discussão, se houver, será a confrontação dos resultados obtidos pela aplicação dos procedimentos metodológicos com os observados na literatura, ou seja, a análise dos achados no presente trabalho que diferem ou concordam com os dados dos artigos lidos e já inseridos na introdução. 
Já a conclusão é o espaço reservado para o desenvolvimento de conclusões e proposição de melhorias. Conclusão significa posicionar-se a respeito do que foi proposto e observado. Dizer se o objetivo foi alcançado. Caso contrário, relatar o porquê. Não se trata de repetir aquilo que foi analisado. Além disso, devem ser indicadas futuras ações ou estudos que devem ser aprofundados com análises específicas, dando continuidade ao trabalho. Extensão: uma a duas páginas. Peso dois (2).
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ESTRUTURA E FORMATAÇÃO

Os originais devem ser redigidos na ortografia oficial e digitados em folhas de papel tamanho A4. As margens (superior, inferior, lateral esquerda e lateral direita) devem ter 2,0 cm. Os trabalhos deverão conter no mínimo 18 páginas sem exceder a 22 páginas, neste número não estão compreendidas as referências bibliográficas. O artigo deve ser escrito no programa Word for Windows, em versão 6.0 ou superior. Os artigos devem ser enviados impressos e em formato *.doc.
Título e subtítulo: deve estar na primeira linha da primeira página, em posição centralizada, com tipo de fonte Times New Roman, tamanho 14, em negrito, com todas as letras maiúsculas e em espaçamento simples. Nomes dos autores: o nome do primeiro autor deve vir duas linhas abaixo do título (ou 24 pontos), centralizado, com letra Times New Roman, tamanho 12, espaçamento simples, com primeira letra de cada nome em maiúscula e o restante em minúsculo. Não devem ser utilizadas abreviaturas nos nomes dos autores. Filiação: na linha seguinte ao nome do aluno deve constar a filiação institucional, instituição, curso e e-mail deste. Nas linhas seguintes, deve-se repetir o mesmo procedimento para os demais autores.

Resumo: duas linhas (ou 24 pontos) abaixo do nome dos autores, o resumo deve ser na própria língua do trabalho, com no máximo 250 palavras. Deve-se utilizar texto com fonte Times New Roman, justificado, tamanho 12, com espaçamento entre linhas simples, em itálico.

Palavras chave: imediatamente abaixo do resumo, devem ser informadas as palavras-chave. Sugerem-se três palavras-chave no mínimo e cinco no máximo, em português, separadas por ponto-e-vírgula, com todas as letras em minúscula, fonte Times New Roman, justificado, tamanho 12, com espaçamento entre linhas simples. O “Resumo” deste documento inclui a formatação correta do Resumo e das Palavras-chave.

Títulos das sessões: os títulos das sessões devem ser posicionados à esquerda, em negrito, numerados com algarismos arábicos. Deve-se utilizar texto com fonte Times New Roman, tamanho 12, em negrito. Não coloque ponto final nos títulos. O título da primeira seção deve ser posicionado duas linhas (ou 24 pontos) abaixo das palavras chaves. Entre uma seção e outra, considerar uma linha (12 pontos) de intervalo.

Corpo do texto: o texto deve iniciar uma linha (ou 12 pontos) abaixo do título das seções. Utilize fonte tipo Times New Roman, tamanho 12, justificado, com espaçamento entre linhas de 1,5.

Deve ser utilizada fonte tipo Times New Roman tamanho 10 e espaçamento entre linhas simples em

citações com mais de três linhas, notas de rodapé, referências, entrelinhas de quadros e tabelas e legendas das ilustrações.

Negrito deve ser utilizado para dar ênfase a termos, frases ou símbolos. Itálico deverá ser utilizado apenas para palavras em língua estrangeira (for exemple).

- No caso do uso de listas, deve-se usar o marcador que aparece no início desta frase;
- As listas devem ser justificadas na direita e na esquerda, da mesma maneira que os trechos de corpo de texto.

É possível, também, o uso de alíneas, que obedecem às seguintes indicações:

a) Cada item de alínea deve ser ordenado alfabeticamente por letras minúsculas seguidas de parênteses;

b) Os itens de alínea são separados entre si por ponto-e-vírgula;

c) O último item de alínea termina com ponto;

d) O estilo “Alínea” constante deste documento pode ser usado para a aplicação automática da formatação correta de alíneas.

Conforme a metodologia adotada ou finalidade que se destina, o texto é estruturado de maneira distinta, mas geralmente consiste em introdução, desenvolvimento e conclusão, não necessariamente com esta divisão e denominação, mas nesta seqüência.

Notas: As notas devem ser reduzidas ao mínimo, ou seja, não devem ser escritas. Usar fonte 10, Times New Roman, justificado. Digitações ao pé da página serão consideradas em prejuízo do trabalho.
2. Formatação de ilustrações, diagramas, tabelas e quadros
Devem ser numeradas em algarismos arábicos, apresentar título na parte superior e fonte na parte inferior, centralizado, fonte Times New Roman, tamanho 10, bem como ser referenciados no corpo do texto. Caso existam fotos ou figuras que demandem alta resolução, estas devem ser enviadas em arquivo separado em formato (*.jpg) e com a indicação da posição no texto.
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Figura 1 – Exemplo de figura
Fonte: BN (2005)
Tabelas e quadros devem estar centralizados. Os itens das tabelas e quadros devem ser escritos utilizando fonte Times New Roman, tamanho 10. O espaçamento entre os itens deve ser simples, conforme ilustrado na Tabela 1.

Tabela 1 – Exemplo de tabela

	Idade
	Percentual

	Até 20 anos
	0%

	Entre 21 e 30 anos
	10%

	Entre 31 e 40 anos
	20%

	Entre 41 e 50 anos
	30%

	Acima de 51 anos
	40%


Fonte: Adaptado de Fulano (2009)
Todas as ilustrações devem obrigatoriamente conter legenda e fonte. Caso os dados da ilustração sejam inéditos e provenientes de uma pesquisa de campo realizada pelos próprios autores do artigo, essa especificação deve constar na fonte, juntamente com o ano da pesquisa de campo. Nesse caso a fonte deve ser: Pesquisa de campo (2008).

Caso a ilustração não retrate uma pesquisa de campo, mas ainda assim, seja inédita e pertencente aos autores do próprio artigo, isso também ser especificado, seguido pelo ano do estudo. Na fonte deve constar: Autoria própria (2008).
3. Citações e referências

As citações devem obedecer ao sistema autor-data e estar de acordo com a norma NBR 10520 da ABNT. As abreviaturas dos títulos dos periódicos citados deverão estar de acordo com as normas internacionais.
Quando o autor citado estiver no corpo do texto, a grafia deve ser em minúsculo. Quando estiver entre parênteses, a grafia deve ser em maiúsculo. Citações diretas de até 03 linhas acompanham o corpo do texto e se destacam com dupla aspa. Caso o texto original já contenha aspas, estas devem ser substituídas por aspa simples.

Exemplos:
a) Fulano (2008, p. 10) afirma que “é importante a utilização das citações corretamente”.

b) "Citar trechos de ‘outros autores’ sem referenciá-los, pode ser caracterizado plágio”

(FULANO; BELTRANO, 2008, p. 20). Verificar item 4 deste documento.
Para as citações com mais 03 linhas, estas devem ser transcritas e modificadas em sua forma, sem perder ou alterar o conteúdo da ideia do autor original e evitando, desta maneira, de fazer uma citação longa em separado.
A exatidão das referências é de responsabilidade dos autores. As referências devem ser ordenadas alfabeticamente pelo sobrenome do autor, seguindo os padrões da norma NBR 6023 da ABNT. Para as referências, deve-se utilizar texto com fonte Times New Roman, tamanho 10, espaçamento simples, prevendo 12 pontos (ou uma linha) depois de cada referência, exatamente conforme aparece nas referências aleatórias incluídas a seguir. As referências devem aparecer em ordem alfabética e não devem ser numeradas. Todas as referências citadas no texto, e apenas estas, devem ser incluídas ao final, na seção Referências.
4. Cuidados com as referências


Atenção! A referenciação das ideias é feita para evitar o PLÁGIO. 


Todos os artigos serão lidos cuidadosamente e analisados pelos programas Farejador e Google. Na eventualidade de encontrar cópias de textos sem referências, ou cópia da integralidade ou parte de trabalhos já realizados, o artigo ou trabalho está automaticamente reprovado na disciplina. Isto implica também a reprovação direta dos alunos envolvidos e, à luz do Código Disciplinar da UFRGS, a abertura de sindicância podendo mesmo levar à exclusão do aluno da UFRGS.
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